



2021年4月7日
星期三
辛丑年二月廿六

珠江时报官方微信

梦里水乡

观察



珠江时报社 主办 | 第44期 | 今日8版 | 24小时热线 83000123 13827720000

里水镇住宅小区综合治理行动指南出炉

推动基层融和共治 打造湾区人居新典范



五大方面15条措施，配套7个具体指导文件……4月1日，里水镇出炉住宅小区综合治理行动指南，将在实践“433”住宅小区治理模式基础上，系统化推动住宅小区综合治理。

一场关乎里水镇新型城市社区20万居民的“安居行动”启动。这是里水镇推动基层治理能力现代化建设六大工程之一融和共治工程的重要举措，也是里水镇推动以五大示范片区推动城乡全面融合发展的有力探索。

进入新时代，迈上新征程，里水镇围绕“梦里水乡·湾区名镇”定位，奋力走出市域社会治理现代化新路子，建设住宅小区综合治理示范镇，以共建共治共享新格局打造湾区人居新典范，全面提升居民的归属感与幸福感。

《方案》加强部门联动与责任落实

作为广佛同城桥头堡，里水镇城镇化进程不断加快，目前已交付的43个住宅小区中，常住居民超20万人。事实上，准备交付、在建的小区和商业项目还有21个，总规划户数达9万多户，按每户3.5人算，未来入住人口超30万。

面对不断攀升的人口，里水镇早有布局，在2016年就通过设立新型城市社区，并率先探索“433”住宅小区治理模式，有前瞻性地将住宅小区治理作为基层治理的新课题和主战场，促进新市民快速融入。

今年，里水镇提出以“梦里水乡·湾区名镇”为定位，以“幸福里水”打造湾区人居典范。为了进一步提升居民的归属感与幸福感，里水镇主动深入推动基层治理能力建设，突破住宅小区治理瓶颈，在“433”住宅小区治理模式多年实践基础上，全面启动深化住宅小区综合治理工作，并推出《里水镇住宅小区综合治理工作方案》，推动实现住宅小区融和共治。

该《方案》包含五大方面15条措施，配套有7个具体指导文件，旨在推进住宅小区“党建引领精细化、联合执法常态化、管理服务标准化、社区共治一体化、居民自治规范化”，明确了职能部门、城



■ 执法人员进小区宣传养犬知识



■ 里水金峰洲社区金沙里花园党支部揭牌。

一图读懂 里水镇住宅小区综合治理举措

- ① 发挥社区党组织引领作用，提升统筹资源和共治能力**

通过强组织、搭平台、亮身份深化三级党建网络组织体系；全面推进楼长队伍建设，构建居民自治和社区共治相结合的工作机制；推动选举红色业委会，完善住宅小区管理规约、业主大会议事规则等示范文本，规范业主大会和业主委员会运作。
- ② 发挥机关部门职能作用，提高住宅小区管理执法水平**

组建住宅小区综合治理联席会议，形成常态沟通机制，进一步推动小区治理力度；深化完善住宅小区综合治理责任清单，明确相关部门职责，并纳入绩效考核，推动部门执法进小区的主动性；推动网格化治理和联系群众进小区，把行政管理与联系群众相结合，提高发现、处置问题和联系群众的能力。
- ③ 发挥物业服务企业服务主体作用，促进物业行业健康发展**

根据物业行业协会指导及业主满意度，制订全镇住宅小区物业服务企业“红黑”名单制，接受广大业主监督，以此提升物业服务水平，提高小区居民的整体满意度；实施以奖代补，根据“任务清单”对物业服务企业协办社会管理工作进行考核，给予物业服务企业最高12万/年的奖励，鼓励物业服务企业与政府、社区、小区共治共管。
- ④ 发挥公众参与小区治理作用，提升议事协商问题化解能力**

搭建居民议事共治平台，逐步铺开“融和小区”创建；建立“五个一”工作机制，即通过一支队伍、一个阵地、一个课题、一个网格、一个品牌，引导居民自我管理、自我教育、自我服务，实现群防群治、共建共治共享，让邻里更有情，建成融和共治的社区。
- ⑤ 整合各方资源，解决住宅小区民生突出问题**

深化“433”小区综合治理模式，充分发挥党群、网格、物管三大办公室职能，完善党群服务清单、网格管理清单及物业服务清单，利用大数据和现代化手段，探索智慧社区建设，提升社区的治理能力及工作水平，为解决群众民生问题提供有力保障。



■ 悅园小区楼长志愿服务队。

以点带面推动“示范区”促城乡全面融合

住宅小区综合治理再创新，不仅关乎里水镇64个住宅小区的管理及30万规划人口的安居，更是关乎里水镇全镇的治理效能及城乡全面融合的质量。

里水镇镇长麦满良认为，住宅小区综合治理是一项系统、综合工程，是城市化进程中的一项重要命题，是社会融和共治需要，更是创建城乡全面融合发展标杆镇必须破解的难题。

今年的里水镇政府工作报告提出高标准打造五大示范片区，即是金峰洲片区、金旗峰片区、新兴片区、金溪片区、里湖新城片区，根据区域定位及特色差异，聚焦城乡融合中的难点痛点问题，实施功能互补的错位发展战略，积极探索空间格局、生态环境、产业集聚、社会治理的重构机制，为实现全域城乡融合探索路径、积累经验。

五大示范片区打造，离不开住宅小区综合治理的探索。在五大示范片区中，金旗峰社区、金峰洲社区、同声社区、海南洲社区作为里水的新型城市社区，再加上原有的新兴社区、金溪社区，管辖着里水镇的住宅小区，其探索实

践的住宅小区综合治理模式，不仅能有效凝聚了多方力量对辖区高密度人口进行管理服务，还有利于促进新市民融入，提升居民的归属感与幸福感。

这其实也是里水镇在城市社区试点推行的“融和共治共享工程”，将探索形成一套新市民与本地居民融和共治的制度流程和工作规范，并推广至所有村（社区），构建共建共治共享的社会治理格局。

以上六个城市社区的综合治理成果，将通过发挥片区带动效应，带动周边农村社区如大步社区、草场社区等，提升社会治理水平、民生服务质量等，城乡实现家园共管、服务共享。

里水镇党委书记谭艳玲表示，“五大示范区”就是以城市社区带动农村社区实现环境共美、产业共融、家园共管、服务共享“四共理念”，探索以城带乡、以乡促城、城乡全面融合发展的新路子。

随着五大城乡融合示范片区的综合治理不断强化，里水镇将形成“田园、公园、家园”三园合一，“自治、法治、德治”三治融合的“党建引领，三园三治”的城乡融合发展模式。

文/图 珠江时报记者 欧林菊 通讯员 陈淑仪 朱嘉泳 傅宝珠

疫苗接种 有序推进

● D02

一批新项目 推动城市更新

● D03

鲜花寄哀思 文明祭故人

● D04